

“敬业服”在身

消防中队里的除夕夜

Z 本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 马佳佳

除夕夜是全家团员的日子,吃年夜饭,看春晚直播,扫“敬业福”,抢红包……这或许是寻常百姓家的过节方式,但对消防官兵而言,除夕夜注定不一样。这一天,官兵们虽安排了年夜饭,但却得“错时”就餐;也看了春晚,但往往时断时续;有标配的“敬业服”,只是一穿上身,就得随时出警。

除夕夜,我在上虞消防大队虞南中队,和消防官兵一起过年。

虞南消防中队是2016年新成立的合同制中队,整个营区都是全新建造。除夕夜,这里的景象热闹了不少:大门口悬挂着两个大灯笼,营区四周的树枝上挂满了红灯笼,电视室的桌上摆满了各色零食……

当天下午,21岁的郑裕杰和战友正在挂灯笼,手里拿着一个对讲机。他见到我来,指了指对讲机,解释道:“今天所有人都有任务安排,分散在营区每个角落,为保证第

一时间出警,每个小组都需要随身携带对讲机”。

挂完灯笼后,郑裕杰迅速赶到厨房,为做饭的战友搭把手。

除夕的厨房里很热闹,消防员们正有条不紊地洗菜、切菜、装盘;灶台上则摆上了虾、蟹、鱼、肉等各色食材……傍晚4点半,就餐铃声响起,2列消防官兵迅速在食堂门口集合,准备就餐。

“以往吃饭通常是在下午5点半,中队在除夕特意安排了‘错时制’就餐,因为今天比较特殊,一般到了正常饭点,烟花爆竹就会响起,早点就餐是为避免出警延误了饭点。”中队长助理姚奇锋说。

入座后,姚奇锋特意拿了超大瓶的可乐,挨个给战友送上祝福。“这里所有的战士都是第一次在中队过年,希望他们在这个大家庭里快乐地工作生活。”姚奇锋告诉我,自己已经入伍16年,只在2010年结婚那年的春节回了家,其余的15年春节都是在中队过的,对于战士们春节不能回家的心情有切身体会。

晚上8点,消防员们陆续落座观看央视春晚,正当看

得起兴时,对讲机里传来了排长薛荣的声音,“二组人员集合,外出巡逻。”

没有犹豫,战士们冲到车库拿起头盔便迅速出发,整个过程不超过1分钟。薛荣说,虞南中队所辖大部分是乡下,留有燃放烟花爆竹的习俗,巡逻任务比城区中队要重。

爆竹声中,消防车沿着百丰公路一路向南巡逻。官兵们巡逻至晚11点时,薛荣命令驾驶员将消防车靠边,消防员则在车上待命。“除夕夜的零点一直是火灾的高发期,我们目前所在的位置,处于整个辖区正中,一旦有火患发生,在这里出警能大大缩短救援时间。”

午夜12点,当零星的爆竹声密集起来时,薛荣下意识地检查了一下对讲机,所幸一直到爆竹声停歇,对讲机里也没有传来警情。

“希望2017年能一直这样平安下去。”薛荣坦言,这是他入伍以来最平安的一个除夕夜。

当晚,薛荣和战友回到了中队,和其他战士一样,入睡时,他依然悄悄地和衣躺下,时刻保持战斗状态。



消防官兵下车开始步巡



官兵在营区内挂灯笼



全副武装看春晚



官兵们提前吃年夜饭



战士们分工合作准备年夜饭



官兵难得放松



准备丰盛的年夜饭